

活化我們的心

馬鞍山有一個廢棄的鐵礦場，礦場附近有一間古老的教會，與馬鞍山村民的生活以至生命息息相關；這些馬鞍山的掌故並沒有太多香港人知道，然而我是少數知道的，因為大概十多年前創世電視曾經訪問了那間教會——信義會恩光堂，也認識了張子騫牧師。他是一位非常有愛心的牧者，五十多年前他就在馬鞍山接濟一班貧苦的礦工，礦工與教會的關係非常融洽。

馬鞍山是高樓大廈林立的新市鎮，山上卻是另一個世界。近日有機會再到恩光堂登門造訪，感謝信義會安排同工向我們介紹馬鞍山的歷史及見識馬鞍山的礦產。烏溪沙有黑色的沙，原來是礦沙來的，只要用磁石便能吸起很多黑色的鐵沙；馬鞍山中還住着竹節蟲和在香港已很少見的黃麩。我在大自然看到牠們便覺得特別欣喜，上帝的創造實在奇妙。

熱心的信義會同工和村民對馬鞍山的掌故甚至張老牧師的故事皆啾啾上口，我在這些年輕人身上看到了希望。香港充滿着各種聲音和爭拗，甚至人與人互相攻擊。人人都說香港是他們的家，但其實他們有多了解香港？如果香港真是我們的家，何不從爭吵之中平靜下來，仔細欣賞它

的內涵？我看到這班帶我「馬鞍山深度遊」的年輕人非常珍惜馬鞍山的一切，從歷史建築到簡樸的人情味，他們都想去存留。除了追求公平和自由，香港人還應該追求善美的價值，將感動、單純、簡樸的老香港精神活化和傳承下去。

今期《天使心》與讀者分享關於保育的專題，不但提醒我們作為地球管家的職份，更發掘了不少人與動物生命互動的故事。人在城市化的同時不知不覺侵佔了動物的位置，我們也應反思兩者怎樣和平共存，才能「保育」上帝創造的原意。封面人物彭家麗則「保育」自己的心，當年深知自己還未能適應娛樂圈的怪現象，在事業光輝之際知足而退，至今她仍以基督的心為心。

願我們「保育」與「活化」每一份的美善，成為生命中的養分。❤

張子騫

（《天使心》編委會主席）

馬鞍山礦場的 舊香港故事

香港人都熟悉馬鞍山，知道它是住宅密集的新市鎮，知道那裏有一個營地……

然而，你知道馬鞍山曾經盛產鐵，鐵礦場不單養活了村民，

更與教會編織了動人的基層舊故事嗎？

馬鞍山，還有你不熟悉的、溫暖窩心的一面。



馬鞍山村現時的礦場。

信義會恩光堂大門牌。

恩光堂

馬鞍山是高樓林立的新發展市鎮，石原森林隔鄰有座山，隱藏了一棟有六十多年歷史的馬鞍山村。想不到是村內存在着一個鮮為人知的礦場，它在五十年代已經存在，經歷過興盛和衰落。礦村興盛時人山人海，衰落時就一片寂靜。

這條已經歸回平靜的山村，包含很多感人的故事。建立在村內的信義會恩光堂，見證着礦場的興衰。透過各種服務幫助村民解決生活上的困難。漸漸，教會與礦村，已建立了不可分割的緊密關係，誰也分不開。

人與礦場生命相繫

五十年代國內戰後，大量北方人向南逃走，抵離到這個在日治時期興建的馬鞍山礦村。當時難民沒有工作選擇，唯有成為礦工，馬鞍山礦場漸漸成為村民和礦工生活的一部分。村民的生活開支主要是靠採礦賺取的工資，因不準時出糧，只好靠除數過活，生活艱難。在五、六十年代，採礦業蓬勃起來，吸引很多草根家庭搬入村，高峰期曾住了六千多名礦工，如「小社區」一樣。1949年，「大公洋行」礦場開業，當時露天礦場、選礦廠和礦洞需要大量人手。1952年，大公洋行與日本人合作將這礦場的礦石運去日本，當時大部分收入都是透過與日本交易礦石。後來，礦石成本上漲，其他地方的礦比馬鞍山的礦價格較低，因此礦石的交易愈來愈少。這時馬鞍山村開始發展新市鎮，挖掘機的出現減少了人手的需求，因而礦工陸續離開大公洋行。1976年，大公洋行決定結束馬鞍山礦場的運作。現今剩下數十戶仍住在村內，大部分都是長者。



50年代的礦礦面。



240ML的礦洞。



馬鞍山出產的粗鐵石。

福音由教會傳到礦場



50年代張子耀牧師與教友合照。

基督教香港信義會恩光堂於1950年成立在馬鞍山村內，幫助難民和礦工生活。恩光堂多年間幫礦工解決不少生活上的困難，從而成為村內的救濟站，與村民建立了緊密的關係。初時教會在小木屋內聚會，經修葺後變為磚屋。當時有美國的差會捐獻去興建這間座堂式的教會，在1952年6月22日正式落成。

1951年，張子耀牧師在信義神學院畢業後到該村開墾教會，做傳教工作，一直服事教會五十多年。村民春蓮是信義小學學生，也是恩光堂的會

友，她形容張牧師是一位難得的好牧者：「他凡事親力親為，經常與學生去礦工、村民的家，逐家逐戶叩門探訪、關心他們，真是用生命去影響生命。」

不少礦工因深受張牧師的見證打動而相信耶穌，開始參加教會活動。教會在礦村開展關懷和佈道事工，歷年收養了數名會友成為牧師和神學生。教會不但在村內提供教育服務給礦工的兒女，還為他們提供生活援助和救濟。春蓮兒時去恩光堂拿取救濟品而認識張牧師，由張牧師帶領她信耶穌，在1956年受洗歸入基督。她看見張牧師無私奉獻自己的時間和精神來關愛村民，觸動了她要學習去愛人。春蓮感恩地說：「張牧師常為村民申請不同的福利和生活津貼，他更為我向外國申請獎學金，否則我或不能繼續讀書了！」無論在信仰或是生活上，教會與礦場都是緊密的連繫在一起，不能分開。

春蓮三代都在信義會中成長，她的媽媽是恩光堂的舊執事，她的姨甥女都是在信義會聚會，一家人與張牧師有很深厚的感情，常常互相記念。雖然春蓮媽媽已經92歲，卻沒有阻礙她去教會聽道和認識上帝，以近百載的歲月活出了愛慕主的生命。



1952年8月落成的禮拜堂（左上方）。



信託90年代信義都修中心書廳，綠少禧牧師（左）、張子耀牧師（右）。



恩光堂的禮拜堂（右）。



信義小學的操場球場（外圍已被山泥掩蓋）。

舊生春蓮的回憶

春蓮兒時的生活雖然困苦，但在信義小學讀書的快樂日子，至今仍叫她回味無窮。「最開心是在聖誕節，學校有很多活動，畢業後學校常邀請我們這班舊生返校表演唱歌、話劇，張牧師又帶我們外出報佳音，總之很開心。」中學時她離村到調景嶺讀書，週末才有時間去教會。

恩光堂與信義小學至今已有60多年歷史，2003年山泥傾瀉掩蓋了小學的籃球場、校長室等部分地方，由2003年開始停用至今。春蓮感慨地說：「當年課室是在這裏的，現在沒了。附近有一個魚池，兒時我常常去玩的，都消失了。以前校長住的房屋都不存在，全部都變成擋土牆了。」恩光堂仍能維持它大部分的外貌，保留50年代教會的環境和獨特的古樸味道。雖然教會荒廢了15年，但信義會一年前計劃活化恩光堂，開放給不同人士參觀，讓人從而認識馬鞍山村的歷史。

1962年，春蓮在村內見證了十號颶風「溫黛」的威力，當時她只得十歲。「當時風雨很大，將我家的屋頂吹走了。當年我爸爸在礦場的二廠做礦工，因此爸媽冒著風雨帶我們幾兄弟姊妹去二廠避雨。感謝上帝給我家有平安，媽媽也深信上帝會保護她的兒女，因此我們八兄弟姊妹都沒有被社會影響而學壞。」

1971年，春蓮搬離馬鞍山村到市區居住，數十年來仍對村中生活依依不捨。她說：「至今我還常常入村探望妹妹和栽種植物。」言談間流露出她對山村深刻的感情和回憶。她每隔幾個月就邀約舊同學返回村中，細數以往的生活點滴，勾起不少年輕時光的情境。「以前我和村民的衣、食、住都得到教會救濟，有人說我們甚什麼都沒有，但我從不覺得自己與別人相比有什麼欠缺。」她說。



春蓮的妹妹女（右）仍在馬鞍山村居住。



春蓮憶念學校和教會的生活。

禮拜堂內的耶穌壁畫。